

По поводу „открытаго письма учителямъ церковныхъ
школъ“.

Въ № 2 „Сиб. Жизни“ за с. г. напечатано „открытое письмо“ неизвестнаго учителя, въ которомъ онъ сообщаетъ, какъ о счастье для него, о начатой якобы перепискѣ между Св. Синодомъ и Министерствомъ Нар. Просв. по передачѣ послѣднему церковныхъ школъ, а далѣе изображаетъ убожество нашей школы и господствующій въ ней режимъ.

Что касается передачи, то Св. Синодъ врядъ-ли единолично будетъ рѣшать этотъ серьезный вопросъ, ибо церковно-школьное

дѣло въ настоящее время настолько прочно и широко поставлено, что обойти мнѣніе духовенства и народа врядъ ли можно. А поэтому, вѣроятно, что церковно-школьный вопросъ будетъ вообще обсуждаться и въ Государственной Думѣ и на Всероссийскомъ Соборѣ.

Церковная школа за все время своего существованія привыкла принимать клевету и заплеванія, но настоящее письмо, помимо обычной клеветы, касается самаго бытія нашихъ школъ, а поэтому на всѣхъ дѣятеляхъ церковной школы лежитъ нравственный долгъ сказать правду о своей школѣ, помня, что это дѣло одинаково важно какъ для церкви, такъ и для государства. Желаютъ преобразованія церковныхъ школъ — въ министерскія, но для чего это? Пусть министерскія школы будутъ своимъ чредомъ, а церковныя — своимъ. Одно только желательно — это внести болѣе единства и однообразія въ ихъ жизни. Но въ чемъ-же въ министерскихъ школахъ дѣло лучше, чѣмъ въ церковныхъ? А рѣшительно ни въ чемъ. Программы — одна и тѣ же; что касается усвѣховъ ихъ восполненія, то преимущество пожалуй окажется на сторонѣ церковной школы; если это покажется сомнительнымъ, то можно назначить особая комиссія для провѣрки.

А вотъ и факты: въ с. Парабольскомъ есть Минист. училище и школа грамоты; въ первомъ обучается 8 челов., а во второй 30, при этомъ мѣстное начальство въ началѣ учебнаго года обращалось съ просьбою ко мнѣ и о. Завѣдующему — отобрать нѣсколько учениковъ изъ школы грамоты въ Министер. училище, чтобы послѣдее не осталось пустымъ. Въ деревнѣ Чигарѣ была школа грамоты, въ которой обучалось до 40 чел., а потомъ эту школу незаконнымъ образомъ въ 1899 г. закрыли и открыли Министерскую, въ которой учениковъ собиралось только отъ 4 до 10 чел., но со дня открытія школы не было ни

одного выпуска. Въ с. Кетскомъ въ Минист. школу въ нынѣшн. году собралось до 6 чел. учащихся, а теперь нѣтъ ни одного и осталась одна учительница; экзаменовъ въ этой школѣ не было уже около 10 лѣтъ. Да и вообще въ Нарымскомъ краѣ учебно-воспитательное дѣло въ Министерск. училищахъ хорошо поставлено въ одномъ Колпашевскомъ. Далѣе. Помѣщенія церковныхъ школъ и школьная обстановка въ нихъ въ моемъ районѣ въ общемъ ни чѣмъ не хуже министерскихъ; учебными книгами и пособіями школы всегда снабжены достаточно, ибо въ Нарымѣ есть особый книжный складъ, снабжающій даже мѣстныя министерскія школы, каковыя склады есть во всѣхъ городахъ и даже въ некоторыхъ селахъ нашей епархіи. Конечно, желательно было бы, что такыя склады были во всѣхъ благочиніяхъ, какъ это, кажется, и проектируется сдѣлать.

Учащіе церк. прих. школъ получаютъ у насъ отъ 20 до 30 р. въ мѣсяць, а школъ грамоты отъ 10 до 15 руб., но послѣднія суть переходныя школы и, вѣроятно, скоро будутъ преобразованы въ одноклассныя, тогда какъ въ большинствѣ Минист. — 16 руб., исключая одной, гдѣ получается немного болѣе 40 руб.

При всѣхъ церковно-прих. школахъ и въ некоторыхъ школахъ грамоты имѣются хорошія библіотеки для чтенія, при этомъ учащіе многихъ школъ выписываютъ сами разные журналы и газеты, но я никогда не слыхалъ, чтобы со стороны завѣдующихъ были какія-либо стѣсненія въ этомъ. Знаю только, что въ некоторые завѣдующіе выписываютъ съ учащими въ К^о газеты и журналы. Въ г. Нарымѣ имѣется церковная публичная библіотека, въ которой имѣется до 2000 томовъ книгъ по всѣмъ отдѣламъ знанія и ежегодно выписывается свыше 20 экз. разныхъ газетъ и журналовъ, которыми пользуются учащіе и церковныхъ школъ.

Что касается того, что въ церковно-школьномъ дѣлѣ принимаютъ участіе о.о. Завѣдующій, Благочинный, Наблюдатели и др. лица, то вѣдь это для дѣла лучше; въ Минист. училищахъ — тоже не меньше: Завѣдующій, Представители Общ. Управл., Инспекторъ, Директоръ, Уѣздный и Губернскій училищные Совѣты, Губернаторъ, Попечитель учебн. округа и т. д., но разница въ томъ развѣ, что въ нашемъ районѣ школы ими не посѣщаются; въпрочемъ, въ одной только Нарымской въ мин. году былъ инспекторъ, да и то больше нужды ради.

Свящ. *Н. Никольскій.*